

中共澄迈县委成立 革命有了中流砥柱

文/海南日报记者 高懿



身穿戎装的冯平全身铜像。
海南日报记者 宋国强 摄



中共澄迈县委成立旧址纪念馆。

光辉历程



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

昔日革命旧址 今朝红色教育基地

中共澄迈县委成立旧址，位于澄迈县金江镇塘北村原育英小学旧址，现已合并为塘北小学。2006年3月，该旧址被定为澄迈县爱国主义教育基地。2011年4月，澄迈县委、县政府拨出专款200多万元，在塘北小学建设中共澄迈县委成立纪念馆。同年6月30日竣工，7月1日正式开馆。

中共澄迈县委成立纪念馆共三层，建设占地面积610平方米，建筑总面积1830平方米。一层为中共澄迈县委成立仿真陈列室；二层为澄迈县革命史馆；三层为多媒体宣传教育室，有108个座位。

1927年7月13日，在中共琼崖特委委员冯平的领导下，在育英小学召开澄迈县中共党员代表会议，出席会议的有来自全县各地的党员、团员、妇女代表共30多人。会议由黄善藩主持，冯平作重要讲话，会议宣布成立中共澄迈县委员会，吴一清任书记，张昊运等7人任委员。

中共澄迈县委成立，标志着澄迈县革命斗争进入新的历史时期。在中共澄迈县委的领导下，澄迈人民投入轰轰烈烈的土地革命运动，澄迈革命面貌为之焕然一新。中共澄迈县委成立旧址是澄迈人民革命斗争的重要历史见证。

(高懿)

澄迈有了革命中流砥柱

1927年6月，为加强对琼崖革命斗争的领导，中共琼崖特委派冯平来琼崖西路负责领导澄、临、儋三县的工作，随冯平同行的吴一清，主要任务是协助冯平恢复和建立澄迈基层党组织，筹建中共澄迈县委。

根据特委的指示，冯平和随行人员昼夜夜出，来到了澄迈县孔水村。孔水村远离澄迈县城金江，村后南山岭连绵不断，是个交通阻塞、位置偏僻的山村。

随着冯平一行人的到来，山村顿时变得热闹起来。冯平走村串户，访贫问苦，一方面向广大群众揭露国民党反动派叛变革命，屠杀共产党人、革命群众的滔天罪行；另一方面深入发动群众宣传革命道理，收集枪支，组织武装力量，同时，还积极找来冯道南、刘青云、徐瑞明等人，着手创建中共澄迈县委。

经过一段时间的筹备，建立中共澄迈县委的条件已经成熟，同年7月13日，他们在澄迈县金江镇塘北村原育英小学的后花园召开西路党员干部骨干大会，出席会议的除了30多名党员代表外，还有各地团员、妇女代表共30多人，会议由黄善藩主持。

会上，冯平首先传达琼崖特委乐四区“宝墩会议”精神和琼崖特委最近对琼崖西路工作的指示，分析了全国、琼崖和澄迈的革命形势，现阶段革命的性质、对象和主要任务，并指出了澄迈党组织当前的主要任务是：恢复和发展党组织，宣传群众，发动群众，组织农民运动，建立党的武装、壮大党员队伍等等，号召全县党员积极行动起来，带领人民群众投身到土地革命运动中去，为完成当前的主要任务而努力奋斗。

会议最后提出中共澄迈县委机构设置和候选人名单，获得到会党员一致赞同，继而选举产生了中共澄迈县委员会，由吴一清

任书记，县委委员有吴一清、黄善藩、蔡仕宝、张昊运、林鸿春、杨永清、蔡开基等7人。

中共澄迈县委的成立，标志着澄迈革命斗争进入新的历史时期。从此，澄迈革命有了一个统一的坚强的领导核心，有了革命中流砥柱，澄迈的革命面貌为之焕然一新。

琼崖革命中的澄临联合县委

1928年底，冯白驹被任命为澄迈县委书记，他到澄迈后立即恢复澄迈县委，联络失散党员，开展武装斗争，使澄迈县党组织获得较大发展。

与此同时，临高县党组织也逐渐从第一次反“围剿”失利的低潮中走出来，获得了一定发展。由于此时两县革命力量比较弱小，党组织的发展主要集中在两县交界国民党统治比较薄弱的地区，形成两县党组织交叉并存的局面。其中澄迈县委共有4个区委，49个支部，330多名党员；临高县共有3个区委，28个支部，200多名党员。

为适应新的斗争形势，鉴于临高的革命斗争和党组织恢复活动已经延伸到澄迈境内及临高县委暂时未能恢复的实际，1929年3月，冯白驹在澄、临两县交界的白朗山主持召开澄迈县委扩大会议，参加会议的有两县党员60多人，决定成立中共澄临县委员会，冯白驹任书记。澄临县委是琼崖第一个成立的联合县委。

在澄临县委的领导下，1929年澄迈、临高两县的革命斗争发展迅速。澄迈县先后成立了澄四区、澄南区、澄北区、澄东区、澄西区、澄海区、澄八区等8个区级苏维埃政府，临高县也相继成立临一区、临二区、临三区苏维埃政府。8月，澄临边区苏维埃政府在临高县潭都村成立，在两县掀起了土地革命的高潮。同



在中共澄迈县委成立旧址纪念馆内，讲解员王有华正在讲述中共澄迈县委成立的历史。

通讯员 王家专 摄